

清积雪

选良种

修农机

绥化奏响春耕序曲

□李磊 高伟 邵子舟 本报记者 董新英

黑土地上的冰雪尚未消融,农业大市绥化春耕的脚步已提早迈开。清积雪,扣大棚,为育秧做准备;选良种,购农资,检修添置农机具,农资市场购销两旺——龙年备春耕的图景已在绥化各地徐徐展开。



检修农机。张自峰摄

清雪扣棚备育秧

“水稻想种好,就得扣棚早。”2月19日,兰西县兰河乡红卫村的水稻种植户姜元启和家人一大早就手持铁锹与扫帚走出了家门,将自家水稻育秧大棚内的积雪清运出去。“趁着这几日气温回暖,抓紧把苗床上的积雪清理掉,尽早扣上棚,为育秧做准备。”姜元启说。

红卫村各家各户都挥舞着铁锹与扫帚,清运着积雪。“种子已经到了,化肥也快了,等扣上棚,今年备春耕的底儿就打得差不多了。”村民们边清雪边对记者说。

兰西县农业技术推广中心水稻站站长吴春丽介绍,想提高水稻的产量,首先就要育秧快。提早清雪扣棚,不仅能够促进增温散墒,使苗床尽早达到早育秧状态,还能有效提高苗床温度,降低湿度,为秧苗营造一个理想的生长环境,减少后期病害的发生,从而培育出茁壮的秧苗。

庆安县是中国优质稻米之乡,水稻种植面积近150万亩。“今年气温回升较早,我们从正月初五就开始忙着清理大棚里的雪。”2月21日,在庆安县国家现代农业科技示范展示基地,种粮大户王廷富和家人正在清理苗床上的积雪,筛选苗床土,为平床、摆盘、育秧做好准备,确保春耕生产有序进行。王廷富介绍,今年他将种植500多亩水田,其中一部分种植优质长粒水稻品种,为了秋收时水稻品质更好,他采用超早钵育技术,提前浸种催芽,钵体摆秧,三膜覆盖,提积温,增加生长期。

精选良种抢下单

春耕备耕,农资先行。“买种子就得早下手,选择的余地大一些,我这都有点晚了。”年味还未散去,绥化县隆山镇清清的村民高照金就在几位村民的陪同下到农资市场选购种子化肥。

“早点选种子,能避开开种高峰期,我们村不少人年前就预定了种子化肥,就等着种地了。”靠山乡双合村村民相永胜说。

在绥化县,很多农民都提前行动早购粮种,商家也积极推销,有的商家还增加了种植技术、肥药配比讲解等环节,吸引顾客驻足。

近年来,绥化农资市场还呈现出了新特点,种植专业合作社、种田大户等一些有体量优势的种植户直接跟种子、化肥厂家预定,春耕时物资直接送到了田间地头。据当地农技部门测算,绥化春耕生产共需种子0.8万吨、化肥7.79万吨,当前订购量较往年同期提升了20个百分点,为今年春耕生产提供了充足保障。

“大家不用着急,这次主要是有几家企业要和咱们合作社签订定向种植和收购合同。”在庆安源升河寒地水稻技术研究中心会议室里,负责人李敏与合作的水稻种植合作社以及种粮大户代表们谈得热火朝天。这个中心试种的“X56”品系实际测产亩产平均在1320斤,既优质又高产,成为县域内米企和合作社的“新宠”,春节刚过,订单便接踵而至。

庆安县农业农村局局长郑彦威介绍,庆安县是国家级制种大县,2023年全县共繁育水稻品种70个,其中自主培育品种56个,水稻良种繁育面积13.5万亩,完成审定品种19个。得天独厚的自然环境和推动水稻种业育繁推一体化发展,实现了稻田的“芯”愿景。“我们县培育研发的几个系列品种仅在黑龙江累计推广种植面积就达1000万亩以上。”

日前,记者在绥化市北林区盛昌种子批发大厅看到,不同品种的水稻样品捆扎得整整齐齐挂在墙上展示,一盒盒金黄饱满的稻粒在展示台上一字排开,供稻农挑选。前来选购水稻种子的农民朋友络绎不绝。“看到村里人种‘绥梗’系列香米,听说这个品种好卖、产量还高,我也想试试。”村民付坤说。“这几天能够明显感觉到店里选购水稻种子的农户越来越多,‘绥梗’‘中盛’这几个品种是今年销售的热点。”盛昌种业销售经理林丽华说。

据林丽华介绍,她从去年12月初就开始销售稻种,这些品种都是经过试验示范、测产过的,其品质深受北林稻农的青睐。

“除了进店选购,我们还提供电话订购送货上门服务,并且请了高级农技师提供技术指导,老百姓对我们的服务非常满意,回头客也很多。哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、双鸭山等地的农户也来买我们的种子,对我们的种子非常认可。”林丽华说。

“现在种植水稻特别方便,种子还为我们提供技术支持,包括田间管理和病虫害防治,去年我种的‘绥梗’系列,一亩地能产1200多斤粮食。我今年继续选购‘绥梗’系列稻种,共购人2000斤,自己用1500斤,还帮我们村的人带了一些。”张维镇前六村村民王东风告诉记者。

抢前抓早购农资

2月21日上午,明水县东街农资大市场内已是人头攒动,车声轰鸣,一辆辆载满化肥的大型货车驶入库房,前来订货的农民们喜笑颜开地挑选着农资。在一家名为艳阳天农资商店内,通达镇50多岁的农民王艳江正在和负责人孙树德订货。

“我今年订购60亩地的艳阳天品牌复合肥,你帮助看一下得多少袋。”王艳江一只手里抓着一把复合肥的样品,用另一只手掂着化肥的颗粒。

“60亩地一共用肥40多袋,你哪天有时间打个电话我们送货上门。”孙树德在本子上麻利地记录着。店内,还有10多名村民也在挑选着化肥。

农资大市场的一个库房内,四周摆的化肥像小山一样高,几个装卸工正在从一辆大型货车上卸肥料。

“为了满足广大群众的用肥需求,我们从去年11月就开始储备化肥,目前两个库房已经储备4000吨湖北鄂中、吉林隆源、山东红日等品牌化肥,还有4000吨的订货也即将到来。”孙树德说。

明水县农事早谋划,抢前抓早备春耕,农民、种植合作社、种植大户们购种、买肥、修农机,科技备耕、绿色备耕如火如荼,各相关部门深入农资市场检查农资产品全力护农,保障春耕备耕有序进行,全力守护群众丰收的希望。



卸肥料。

孟维欣摄

安达

“棚室经济”春意浓

□张睿格 孙炜 本报记者 董新英

2月22日,雨水节气刚过,室外寒风料峭,但在安达市安达镇胜利村彭万荣家的暖棚里却是一派生机盎然。夫妻俩一大早就在暖棚里忙活起来了,浇水、施肥,一棵棵绿色的秧苗长势喜人,夫妻俩脸上挂满了笑容。

“我家种了4栋蔬菜大棚,以西红柿、香菜、油菜、小白菜为主,现在正是育苗的关键时期,我们俩一点也不敢疏忽,每天都要看看这些秧苗的长势。”彭万荣夫妻俩种棚室蔬菜十六七年了,一年能收获四到五茬,收益十分可观,老两口的日子越过越红火。

升平镇是远近闻名的“十八里”香瓜种植镇,眼下正值春耕备耕时节,中心村村民王宝军抢抓晴好天气加紧对棚室香瓜进行育苗作业,点籽、覆土,为今年的香瓜增产打好基础。“我家有7个棚室,之前我只种香瓜,后来在市里专家的指导下,我又学会了种植西红柿,这样一年就能收获一茬香瓜,一茬西红柿,两样加一起,一年能收入10万元!”看着绿油油的秧苗破土而出,王宝军心里别提多高兴了。

“自2019年开始,我们就组织八一农垦大学的教授下乡镇,在每年春耕、夏管、秋收这些重要时期深入农户,采取一对一的种植技术指导,帮助农户们解决生产过程中遇到的各类困难,为增产增收提供保障。”安达市委组织部副部长张幸说。

近年来,安达市加快现代农业发展,在“棚室经济”上做文章,大力发展以棚室蔬菜、瓜果种植为主的特色设施农业,全力提升棚室产业经营专业化、标准化,为农民增收致富、农业转型升级、乡村全面振兴增添了新活力。

肇东

涵养乡村清风正气

本报讯(马光波 于洋 记者董新英)“这次书画展不仅让我感受到传统文化的独特魅力,更深刻地接受了一次廉政教育洗礼,也深刻体会到廉洁文化对自身廉政建设的润物无声。”在参观肇东市廉政文化书画展后,肇东市西八里镇的一名农民党员深有感触地说。

为推动党员干部廉政教育,肇东市纪委监委组织了以百幅廉政、国画、农民画等百幅书画作品为主要展品的廉政书画展,让参观者在潜移默化中接受廉洁文化熏陶。

近年来,肇东市纪委监委准确把握清廉农村建设契机,打造“县、乡、村、屯”四级监督网络全覆盖监督模式,强化基层小微权力监督,规范乡村干部履职用权,激发干事创业动力,抓实廉洁文化建设举措,厚植清廉沃土,涵养清风正气。

肇东市太平乡结合清廉农村建设,总结乡村治理经验,创新推行村规民约积分制,对村民人居环境卫生管理、孝善行为、遵纪守法等情况实施积分管理,通过推优评差,促进村民赶超比拼。在太平乡光远村巾帼服务站里,市妇联的辅导老师正在讲解廉政家风故事,每周一次的线下培训,每周两次的线上学习,让农闲在家的妇女在学习种养新技术的同时,又在法律、传统文化、孝善文化等方面得到了再教育。

肇东市纪委监委将继续创新廉政文化载体,融合地域特色,持续推动崇尚清廉观念深入人心、融入生活,以好家风带动新民风,促进好社风。

望奎

“就业大集”送岗“不打烊”

本报讯(富士权 记者董新英)近日,望奎县人力资源和社会保障局、乡村振兴局、妇女联合会等多部门联合开展“就业服务进基层”专项活动走进乡村望奎县就业帮扶专场招聘会,招聘会采取“线上+线下”并行模式,共计20多家用人单位提供用工岗位。

2000多名求职者参加了本次活动。招聘会现场,工作人员以线上直播的方式向广大网友介绍此次招聘的相关岗位,悉心解答网友提出的问题。招聘展位前,闻讯而来的求职者们兴趣满满,不时与招聘人员沟通交流。

据悉,此次招聘会是“望奎县就业大集”举办的系列招聘活动之一,“望奎县就业大集”是该县为满足企业招聘需求和群众求职就业而搭建的供需信息平台。该平台运用信息化技术手段,打造“不打烊”的就业市场,截至目前,已组织开展“望奎县就业大集”系列招聘活动90期,关注人数达2.1万人,累计发布岗位信息15000余个。

绥棱

廉洁乡风润心田

本报讯(记者董新英)开辟一个廉政宣传窗口,读一本廉政书籍,上一堂廉政教育课,开展一系列廉政文化活动,设立一个廉政建设监督信箱……绥棱县靠山乡把落实开展廉政文化建设活动作为推动乡村振兴和乡村党风廉政建设的重要抓手,持续增强农村干部群众反腐倡廉意识,形成以廉为荣、以贪为耻的良好社会氛围,深入谋划开展了“五个一”活动,为全力推进乡村振兴发展营造了崇尚廉洁氛围,培育健康、文明、廉洁的良好乡风。

通过设立廉政宣传栏,让广大干部群众牢记“勤廉是立德之本,勤俭是立家之本”。在各村设立廉政读书角,让大家多读多看廉政文章。开展“一把手”讲廉政课活动,在党员廉政教育工作中坚持组织灌输与自我教育、正面教育与警示教育相结合,组织开展反腐倡廉主题教育。在农村基层干部中广泛开展廉洁自律教育,以各种节点为契机,通过组织文艺演出,电影放映,使廉洁文化深入人心。通过发放廉政挂历,在乡、村两级播放廉政电影,在微信群不定期发布廉政方面的警示案例等形式,使人民群众和党员干部接受党风廉政教育。各式活动载体的开展,有效发挥了廉政文化的作用,促进了乡镇社会主义新农村的乡风文明建设。

“我们立足将廉洁文化建设融入乡村振兴全过程,充分运用清廉农村建设有力实践,乡村干部群众踊跃参与,在潜移默化中感受清风正气的浸润。充分凝聚乡村监督合力,以廉洁文化建设促乡风文明提升。”绥棱县纪委监委宣传部负责人表示。

龙年看龙江



村民清积雪。李奇峰摄

□文/摄 马明舒 本报记者 董新英

海伦『三特服装』抢赶订单

初春的海伦依旧寒风瑟瑟,但项目复工复产已在火热进行,在位于海伦市的黑龙江三特纺织服装产业(集团)有限公司(以下简称三特集团)生产车间,缝纫机、粘衬机、开袋机、特种机等服装生产机械和工人正在有序作业,抓紧赶订单。

“我们集团的复工率已达到95%以上,复工情况较好,而且订单已经排到10月份了,下一批订单也在筹备阶段,正在选择布料和衣服的样式,预计订单会排到2025年的2月。”三特集团生产部部长白雪向记者介绍。

三特集团多年前将企业从沿海搬迁到海伦,目前已发展成为集设计、生产、销售于一体的现代化大型服装企业,是东北地区最大的服装生产厂家和最大的职业服装生产企业之一,在促进当地就业的同时也为海伦的经济发展贡献了一份力量。

“以100%的细致创100%的优良!”是三特集团的经营理念。一条裤子要110道工序,一件马甲要50道工序,而制作一套西装,至少需要260多道工序才能进入到质检环节。其中,有一道工序为手工缝制扣子,因为机器缝制无法达到人工缝制那样结实。

三特集团追求精细的品质吸引很多品牌慕名而来洽谈合作,就在采访当天,记者偶遇外国客商来企业签订订单。现在三特集团生产的产品不但销往全国各地,还出口日本、英国、德国、韩国等十几个国家和地区。集团自主研发的“爱新爵罗”品牌男装采用日本、意大利等国先进的版型和制作工艺,已在全国多个大中型城市开设了多家品牌专卖店。今年,三特集团预计可生产服装近80万件(套),产值可达1.3亿元,利税1000万元。

为了应对订单激增的情况,三特集团农历正月初九就已恢复生产,抢前抓早推进生产速度,确保尽早完成订单,为新的一年开好头、起好步。



工人们在加工车间作业。